

# 开局平稳！宁波经济“成绩单”公布

## 前两个月工业生产增势良好，新兴产业表现抢眼

本报讯（记者冯璋 通讯员陈巧云）市统计局昨日发布1月至2月宁波经济运行数据，全市经济运行开局平稳，发展质量稳步提升。

制造业是宁波高质量发展的根基所在，前两个月，宁波工业生产增势良好，新兴产业表现抢眼，规模以上工业增加值同比增长6.3%。

分行业看，在工业36个大类行业中，27个行业增加值同比增长，增长率为75%，其中计算机通信、专用设备、金属制品、通用设备和化学原料等行业增加值分别增长12.4%、10.6%、8.2%、7.6%和7.5%；从新兴产业看，高技术、装备制造和数字经济产业增加值分别增长13.0%、7.3%和

7.0%，分别高于规模以上工业增加值增速6.7个、1.0个和0.7个百分点。

商贸方面，增势平稳。1月至2月，全市限额以上商品销售额同比增长6.7%，其中金属材料类、化工材料及制品类分别增长5.9%和13.7%。

2月末，全市金融机构本外币存款余额3.84万亿元，增长11.5%；本外币贷款余额4.40万亿元，增长9.6%。

“三驾马车”方面，固定资产投资低位运行，基础设施投资快速增长。1月至2月，全市固定资产投资同比下降1.5%，扣除房地产开发投资，固定资产投资增长

13.0%。其中基础设施投资增长24.8%，高出全部投资26.3个百分点，拉动全部投资增长6.0个百分点，占全部投资的比重为30.9%，比上年提高6.5个百分点。

消费市场总体稳定，以旧换新相关商品销售较好。1月至2月，全市社会消费品零售总额840.7亿元，同比下降3.8%。基本生活类和部分升级类商品销售增势较好，限额以上单位粮油类、体育娱乐用品类和智能手机等商品零售额分别增长13.1%、32.8%和23.3%。

消费品以旧换新政策继续显现，限额以上单位文化办公用品类、家具类、通信器材类、家用电器和音像器材类等商品零售额分别

增长53.3%、52.1%、21.6%、21.4%。

外贸出口较快增长，民营企业贡献突出。1月至2月，全市进出口总额2338.8亿元，同比增长7.4%。民营企业进出口1795.1亿元，增长11.3%，占我市进出口总额的76.8%。前三大贸易伙伴进出口增长稳定，对美国、欧盟和东盟分别增长9.0%、13.4%和15.7%，合计占我市进出口总额的47.8%；对非洲、中东欧国家和“一带一路”共建国家进出口分别增长21.5%、15.3%和10.4%。

此外，1月至2月居民消费价格小幅上涨，同比上涨0.3%，工业生产者价格同比下降。

# 浙江首宗 陆海“两权合一”项目成交

本报讯（记者沈莉 通讯员杨晓琴 朱俊）记者前日从市自然资源和规划局前湾新区分局获悉，宁波前湾新区22号区块海域在省自然资源智慧交易服务平台挂牌成交。

这是浙江首宗海域使用权和国有建设用地使用权“两权合一”出让的项目，意味着今后宁波企业涉海项目拿地效率更高，时间更短，从过去的平均3个月到如今的1个月。

过去，土地和海域使用权分开交易，企业要想获得海域用于建设项目时，通常要先申请海域使用权，完成审批和缴纳相关费

用后，再申请国有建设用地使用权，并进行土地价格评估等交易环节，须经历两次独立的交易流程，周期长、程序复杂，同时，使用权分开交易时，规划不符、用海用地性质不同等土地利用不匹配问题时有发生。

去年12月，依托省自然资源智慧交易服务平台，宁波率先启动陆海“两权合一”探索，即企业通过一次交易，便能获得完整的国有建设用地使用权。据悉，此次成交的22号区块位于历史围填海区域，面积163亩，计划建设新能源汽车项目产业园，总投资约5.8亿元，将带动上下游产业年产值超20亿元，项目预计2025年年底开工建设。

# 宁波出台实施方案 推动志愿服务 进一步扩量提质增效

本报讯（通讯员梅灵 记者王佳）记者从市委社会工作部获悉，前日，市委办、市府办联合印发了《关于推动宁波市志愿服务事业高质量发展的实施方案》（简称《方案》），推出四方面20条举措，推动宁波志愿服务进一步扩量提质增效。

举措涉及健全协同高效的志愿服务工作体系、完善长效有序的志愿服务运行机制、构建特色鲜明的志愿服务发展格局、提供坚实有力的志愿服务支持保障等方面，亮点纷呈。

在工作体系方面，《方案》提出深化“专业社工+志愿者”“专业人才+志愿者”模式，鼓励取得相应资格或具备相关知识技能的专业人员注册成为志愿者，推动志愿者、专业社工、专业人才联动融合发展，打造复合型人才队伍；推动行业主管部门成立行业志愿者协会。

在支持保障方面，《方案》提出编制宁波市志愿服务事业“十五五”发展规划，落实公益性捐赠税前扣除政策；对优秀志愿者在就医、就业创业等方面给予优待，把志愿服务作为评优评先等重要参考等。

面，《方案》提出依托“141”基层智治系统等应用，拓展应用场景，实现注册登记、需求服务分析对接、资源统筹、评价反馈、宣传推广等全过程数字化，打造多层次、智慧化的线上线下服务场景，推动在理论政策宣传、卫生健康支持、在线教育辅导、紧急救援信息传递、助农惠企等多个领域的志愿服务。

在运行机制方面，《方案》提出了多项丰富内容供给的举措，包括发动专家学者和党员干部等加入宣讲志愿服务队伍，广泛开展理论政策宣讲志愿服务，让党的理论“飞入寻常百姓家”，以及开展上门惠企、下乡扶农、新就业群体技能培训等志愿服务。

在支持保障方面，《方案》提出编制宁波市志愿服务事业“十五五”发展规划，落实公益性捐赠税前扣除政策；对优秀志愿者在就医、就业创业等方面给予优待，把志愿服务作为评优评先等重要参考等。

# “四季乡韵 看见宁波”共富行 网络互动活动举行

本报讯（记者孙肖 通讯员阮筱）昨天，一场以春之约为主题的“四季乡韵 看见宁波”共富行网络互动活动在宁波北仑春晓街道拉开帷幕。

一支由央媒记者、“三农”专家、网络“大咖”等组成的探访团深入北仑乡村，解码“绿水青山就是金山银山”的实践路径，见证宁波深化共同富裕示范区建设的鲜活样本。

在宁波海和森茶园基地，20余名茶农手持竹篮，在茶树间穿梭，指尖翻飞，嫩绿的乌牛早茶芽纷纷落入篮中。“加入海和森共富工坊后，我家年收入多了4万元，现在我们只管种茶，加工销售全交给企业，省心！”78岁的茶农李国满笑着说。

据悉，宁波海和森食品有限公司整合茶产业链，6000平方米的共富工坊吸纳120名村民就业，人均年增收2万元，同时，公司还向周边非合作社茶农敞开收购渠道，带动更多农户增收。

针对茶农技术短板，共富工坊联合浙江大学、宁波市农科院专家开设“共富学堂”，每季度

开展茶园管理、鲜叶保鲜等技术培训，助力成品茶品质跃升。

在春晓街道三山村双狮社，青瓦白墙的新中式民居沿溪而立，百年樟树下，三山村党委副书记周晓波展开村域图，讲述着这里的蝶变。十年前，这里房屋破败、溪流淤塞，如今，通过艺术设计唤醒沉睡资源，双狮社打造了东山书屋、大樟树农家乐、双狮农场咖啡店等网红打卡点，带动周边农特产销售、民宿营收近400万元。

北仑区春晓街道相关负责人介绍，街道从“千万工程”起步，提升基础设施，使6个建制村实现了省A级景区的全覆盖。目前，辖区内的民宿占全区90%，年均接待游客超200万人次，旅游收入突破3亿元。未来，该街道将深化艺术乡建，引入研学项目，让共富成果更加可持续。

“北仑的实践极具样本意义。”宁波市美丽乡村研究专家林杰建议，加强数字赋能，推动共富工坊互联互通，拓展新业态，将农产品及其绿色生产过程推向全球。同时，挖掘和培育新农人队伍，让乡村发展充满活力。

# “灰色的记忆” 亮相宁波美术馆



昨日，宁波美术馆3号厅迎来了一场充满诗意与乡愁的艺术盛宴，“灰色的记忆——张顺川油画回顾展”正式开幕。本次展览展出了中国美术家协会会员、职业画家张顺川的数十幅系列油画作品，展览将持续至4月13日。（周晓思 唐严 摄）



甬库同心奔共富

连日来，库车市玉吾斯塘乡同心村的甬库同心共富工坊暖意融融，大棚里的蔬菜、草莓已经成熟，迎来当地群众围观、采摘。该工坊是宁波市援疆指挥部投入500万元资金援助建设的项目，主体建筑为一个面积达6912平方米的智能大棚，配有水肥机、育苗房和净水器等设施、设备，是库车市无土栽培样板工程。

图为库车市娃娃谷幼儿园师生到甬库同心共富工坊体验。

（廖业强 李松松 文/摄）

# 年产值近10亿元 宁波绿色食品，春来发几枝？

记者 孙吉晶 通讯员 方彦东

记者前日从市农业农村局获悉，宁波市绿色食品生产面积超14万亩，年产值近10亿元，绿色食品企业主体和产品续展率连续3年保持全国前三。

绿色是农业发展的底色。绿色食品、有机食品、地理标志产品是绿色优质农产品的有形体现，也是衡量现代农业发展程度的重要参数。

我市把“产得绿色生态、吃得安全健康”作为农产品品牌塑造的核心，发展循环农业，严控投入品使用，让产地、产品的绿色生态成为品牌的卖点。

截至目前，全市有效期内绿色食品企业246家、绿色食品357个，数量居计划单列市第一；地理标志农产品20个，数量居全省第二；入选农耕农产品记忆索引名录企业25家、产品28个，产品数量占全省三分之二以上。

农产品含“绿”量逐年攀高。

海曙横街镇有5万亩竹林，该镇大雷村每年笋产量100多万公斤，大雷黄泥拱笋肉白如玉，是当地人春日必尝的美味。历经两年努力，横街镇创建了精品绿色农产品（竹笋）基地，5家规模竹笋示范基地完成绿色食品认证和追溯体系建设。

大雷村党总支书记汪斌说，一直以来，村民“靠山吃山”，主要收入靠卖毛竹、毛笋及加工竹产品。如今竹笋不愁卖了，好山好笋吸引了不少村民回乡创业。

宁海县现有获证绿色食品59个、种植面积22517亩。在白枇杷、香榧、西甜瓜等主要农产品领域，已有28家规模主体通过绿色食品认证。

该县岔路镇王爱山桃园位于海拔659米的高山上，土壤偏酸性，适合黄金桃种植。在相关部门的支持下，王爱山桃园顺利通过了宁波市精品绿色农产品基地验收，已形成锦香、嘉京、平香、

昌菜四大规模生产基地，种植面积达1500多亩。去年，岔路镇黄金桃产量达到1100吨，同比增长15%以上，单价每公斤提高3元。

“精品果园建设让桃农尝到了甜头，黄金桃销路不用愁。”岔路镇桃农胡文忠说。

长期以来，农产品优质价问题困扰着产销双方。好产品，还得有好品牌加持。我市发挥区域资源的优势，打造“1+N”品牌体系。以“阿拉宁波”为龙头，“半岛味道”“宁海珍鲜”“慈农优选”“江北农好”“四明臻货”等一批全品类农产品区域公用品牌及“余姚榨菜”“慈溪杨梅”“奉化水蜜桃”等产业区域公用品牌不断涌现。绿色优质农产品形成了标准化、规模化、专业化、品牌化的生产格局。

今年春节，作为宁波市农产品品牌建设的重要窗口，面积400平方米的绿特优农产品首店在海曙区鼓楼步行街试营业，店内汇聚了60余种宁波地产品特色产品，包括年糕、榨菜、杨梅、红美人柑橘、

藺草制品、海鲜等，集中展示“甬”字号农产品的品质。

农产品地理标志源自特定自然环境与人文背景，烙印着一方水土的鲜明特征。

慈溪市加快推进杨梅和蜜梨两个农产品地理标志保护工程建设，近两年累计投入资金1000万元。

去年，慈溪杨梅农产品地理标志保护工程核心区示范区新增产值达2815万元，产区杨梅种植户人均增收1150元，涌现百亩以上规模种植主体12家，其中10家通过绿色食品认证，进一步提升了慈溪杨梅的市场竞争力。

市农业农村局相关负责人表示，下一步要加强与科研院所和院校合作，以慈杨梅、奉化水蜜桃、象山红美人、镇海水果番茄等为主攻方向，探明我市特色农产品富含的营养素，为品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产提供数据支撑，让消费者既吃得放心，又能直观地感受到优质农产品的品质。

# 让生态“好水”变经济“活水” 宁波首批水生态价值转化试点项目发布

本报讯（记者水蓝薇 通讯员王文娜 杨沛霖）春野浮绿，万物新生。昨日，在第三十三届“世界水日”到来之际，2025年宁波市“世界水日”“中国水周”主题宣传活动启动。现场，宁波首批11个水生态价值转化试点项目发布，将持续拓宽河湖生态资源服务经济社会高质量发展的路径。

试点项目依托宁波各地的水环境治理成果和水资源禀赋，聚焦

“生态链—产业链—共富链”三链融合，通过开展水生态产品价值核算，加快建立健全河湖生态产品价值实现机制，推动河湖生态优势、资源优势向发展优势、经济优势转化。

宁波以幸福河湖建设为抓手，推进试点项目建设。其中，象山泗洲头溪项目探索“村集合体”飞地抱团模式，打造共富工坊，开发龙溪峡谷漂流项目，实现幸福河湖形态、生态、业态“三态融合”；慈

溪湖塘横江畔项目融合了当地的青瓷文化和优美生态，以5座泵站串联沿岸景点，织就幸福河湖锦绣带；北仑区干吞水库水生态价值转换项目，经过防洪提升、植被恢复等改造提升工程后，建成了一座集蓄水、防洪、农灌、应急供水、休闲等功能于一体的综合性水库，带动区域经济发展；镇海区三圣殿水库水生态价值转换项目，使三圣殿水库从荒芜之地变为景观长廊，沿岸的秦山村顺势建起了露营地，前

去开展研学实践、团建活动的团体络绎不绝……

“宁波市以全域幸福河湖建设为抓手，持续推动幸福河湖与文化休闲、交通运输、农业农村等融合发展，使河湖治理成果惠及人民群众。”市水利局相关负责人表示，宁波将继续通过实施河湖空间和涉水工程开放共享改革，规范有序推进滨水新业态发展，提升幸福河湖廊带、城乡亲水节点等成果的附加值。